

# 习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京8月25日电 国家主席习近平8月25日同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出,今年以来,中俄以庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年为新起点,推动两国战略协作和全方位务实合作取得一系列新成就,为促进两国各自发展提供了重要支撑,也为团结国际社会共克时艰发挥了中流砥柱作用。双方要创新合作方式,拓展合作领域,争取更多合作成果。当前,新冠肺炎疫情起伏不定,国际抗疫任务艰巨,中方愿同俄方深化疫苗研发生产合作,保障疫苗全球供应链安全稳定,维护两国人民生命安全和身体健康,为构建人类卫生健康共同体贡献中俄力量。

习近平强调,鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。哪种制度在中俄行得通,中俄两国人民最有发言权。中俄作为新时代全面战略协作伙伴,要深化反干涉合作,将各自国家前途命运牢牢掌握在自己手中。中方坚定支持俄罗斯走符合本国国情的发展道路,坚定支持俄方为维护国家主权安全所采取的举措。双方要以今年上海合作组织成立20周年为契机,同成员国一道,加强团结协作,加大相互支持,维护地区国家安全和利益。

双方就阿富汗局势深入交换意见。习近平强调,中方尊重阿富汗的主权、独立、领土完整,奉行不干涉内政的政策,一直为政治解决阿富汗问题发挥建设性作用。中方愿同包括俄罗斯在内的国际

社会各方加强沟通协调,鼓励阿富汗各派协商构建开放包容的政治架构,实施温和稳健的内外政策,同各类恐怖组织彻底切割,同世界各国特别是周边国家友好相处。

普京表示,俄方对中俄关系发展感到满意。今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,对于俄中关系具有特殊意义。76年前,俄中为取得世界反法西斯战争胜利付出巨大民族牺牲、作出决定性贡献。当前形势下,双方应该密切战略协作,相互坚定支持,捍卫二战胜利成果,维护历史真相。俄方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆和南海等问题上维护自身核心利益的正当立场,坚决反对任何外部势力干涉中

国内政,反对将新冠病毒溯源政治化,希望同中方继续深化各领域务实合作,加强抗疫合作。

普京表示,当前阿富汗局势的演变,表明外部势力强行推行其政治模式的政策行不通,只会给相关国家带来破坏和灾难。俄中在阿富汗问题上拥有相似立场和共同利益,俄方愿同中方密切沟通协调,积极参与涉阿富汗问题多边机制,推动阿富汗局势平稳过渡,打击恐怖主义,切断毒品走私,防止阿富汗安全风险外溢,抵御外部势力干预破坏,维护地区安全稳定。

双方一致认为,当前国际和地区形势复杂演变,中俄双方及时就双边和多边重大问题保持沟通十分重要和必要,同意继续通过各种方式保持密切交往。

## 李克强主持召开国务院常务会议

### 部署全面推动长江经济带发展的财税支持措施;审议通过《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》

新华社北京8月25日电 国务院总理李克强8月25日主持召开国务院常务会议,部署全面推动长江经济带发展的财税支持措施;审议通过《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》。

会议指出,全面推动长江经济带发展是重大国家战略,要贯彻党中央、国务院决策部署,加大财税等支持力度,完善市场化多元化投入机制,汇集各方力量,生态优先、绿色发展,推动长江经济带高质量发展。一是支持沿江省市生态保护。增加对重点生态功能区转移支付,加大生态保护补偿力度,加强水污染防治资金倾斜,推动城镇污水管网改造和处理设施建设。实施奖励政策,统筹推进山水林田湖草一体化保护和修复。国家绿色发展基金重点投向长江经济带。引导地方建立横向生态补偿机制。落实长江十年禁渔要求,支持重点水域禁渔和退捕渔民安置保障。二是支持提升长江黄金水道功能,促进绿色发展。着眼更好发挥长江航运能耗和成本低优

势,实施重大航道整治,增强长江干线航运能力,提升支流航道等级。支持建设沿江铁路、干线公路、机场等。推进水库、引调水工程、城市防洪排涝等建设,加强中小河流治理和上中游水土流失治理。三是充分发挥市场机制作用,推动新旧动能加快转换。促进落后产能化解、制造业向智能化绿色化转型、现代服务业发展。四是推动开放平台建设。支持沿江省市自贸试验区先行先试,建设综合保税区。落实好启运港退税政策。支持中小企业开拓国际市场,促进外贸转型升级。

会议指出,男女平等和妇女全面发展程度是衡量社会文明进步的重要标志,儿童是国家的未来、民族的希望。近年来,我国妇女儿童事业发展取得显著成绩。会议通过《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》。两个纲要围绕健康、教育、社会保障和福利、家庭、环境、法律等领域,提出目标和措施,要求贯彻落实男女平等基本国策,保障妇女

平等享有受教育、就业创业、参与决策和管理等权利,全面落实男女同工同酬,拓展支持家庭和妇女全面发展的公共服务,针对妇女特殊需求完善社会保障体系,加强对困难妇女基本保障和关爱服务,健全保障妇女合法权益的法律体系;坚持儿童优先原则,更加注重家庭、学校、社会和网络对儿童的全方位保护,把义务教育作为教育投入重中之重,促进儿童德智体美劳全面发展,完善儿童健康服务体系,保障儿童食品用品安全,保障孤儿和事实无人抚养儿童、残疾儿童、流浪儿童生存、发展和安全权益,加强留守儿童关爱保护,预防和有效处置学生欺凌。两个纲要明确,完善三孩生育政策配套支持措施,落实产假制度和生育津贴,探索实施父母育儿假,依托社区发展普惠托育服务,推动将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个人所得税专项附加扣除,加强住房等支持政策,多措并举减轻家庭生育、养育、教育负担。

会议还研究了其他事项。

## 我国市场主体达1.45亿户

据新华社北京8月25日电(记者赵文君)目前我国登记在册的市场主体达1.45亿户,相比2012年的5500万户增长了将近1.6倍,市场主体的活跃度持续稳定在70%左右。

国新办25日举行国务院政策例行吹风会,介绍国务院近日发布的市场主体登记管理条例有关情况,市场监管总局副局长熊茂平介绍了我国市场主体发展情况的一组数据。

市场监管总局统计显示,今年

上半年,全国新设市场主体1394.5万户,基本恢复到疫情前水平。全国新设个体工商户945.9万户,同比增长28.1%,两年年均增速10.8%,为稳就业提供了有力支撑。

熊茂平表示,市场主体登记管理条例是我国制定出台的第一部统一规范各类市场主体登记管理的行政法规,突出展现了近年来我国商事制度改革的成功实践,对进一步完善市场主体登记管理制度提出了新的更高的要求。



### 大庆发现储量12.68亿吨页岩油

8月25日,中国石化大庆油田对外发布消息称,发现预测地质储量12.68亿吨页岩油,标志我国页岩油勘探取得重大突破,对于保障国家能源安全、推动页岩油气产业发展具有重要意义。

图为1205钻井队在施工。(新华社发)

## “公众参与 低碳发展”论坛举行

本报北京8月25日电(记者刘少华)由生态环境部应对气候变化司主办、生态环境部宣传教育中心承办的2021年“全国低碳日”主场宣传活动——“公众参与 低碳发展”论坛以线上方式在京开幕。全国碳市场已于7月启动,为企业碳减排提供了市场化的机制。然而中国科学院报告显示居民消费产生的

碳排放量占总量的53%,公众端减排,面临分散、难以定量等诸多问题,以数字化方式探索公众参与碳减排,形成全社会绿色生活方式,有着巨大价值。本次论坛围绕“公众参与绿色生活”“互联网+助力减碳降碳”政策护航实现3060目标”等专题,邀请地方、企业代表进行了经验交流和探讨。



近年来,河南省平顶山市卫东区鼓励农民承包荒山,栽植果树,使万亩荒山披上绿装。近期,金牛山上万亩软籽石榴进入盛果期,满山石榴挂满枝头。图为果农正在剪枝。 古国凡 何洋摄

## 韩正在推进海南全面深化改革开放领导小组专题会议上强调

# 坚持问题导向 把握工作重点 扎扎实实推进海南自由贸易港建设

新华社北京8月25日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、推进海南全面深化改革开放领导小组组长韩正25日主持召开推进海南全面深化改革开放领导小组专题会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,总结海南自由贸易港建设工作,审议有关政策文件,研究部署下一步重点工作。

韩正指出,《海南自由贸易港建设总体方案》发布一年多来,海南省和有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,解放思想、大胆探索,高质量高标准推动各项工作,加快构建政策制度体

系,大力培育重点产业,持续改善营商环境,坚守不发生系统性风险底线,实现了海南自由贸易港建设良好开局。

韩正强调,中国特色自由贸易港建设是一项开创性事业,要全面落实《海南自由贸易港建设总体方案》,坚持问题导向,把握工作重点,扎扎实实推进。要紧紧围绕2025年前适时启动全岛封关运作这个目标,积极稳妥推进“一线放开、二线管住”试点工作。要把防控风险放在突出位置,加强风险监测和预警,及时发现苗头性倾向性问题,完善制度机制,堵塞管理漏洞。要

进一步加强协同配合,海南落实好主体责任,中央有关部门按照职责分工给予大力支持。要强化改革创新,聚焦贸易投资自由化便利化,全面推进极简审批制度,强化事中事后监管,建立与国际接轨的监管标准和规范制度。要坚持对不同所有制企业一视同仁,让各类市场主体在要素获取、准入许可、优惠政策等方面享受平等待遇。

胡春华、何立峰和推进海南全面深化改革开放领导小组成员、领导小组办公室、有关部门负责同志参加会议。

### 外交部:

## 美借情报机构搞所谓溯源报告是为向中国甩锅推责

新华社北京8月25日电(记者潘浩、孙楠)外交部发言人汪文斌25日说,美国政府通过情报机构搞所谓溯源报告,是为了推卸美国自身抗疫失败责任。这样一份栽赃报告、政治报告,自然不可能就病毒溯源得出任何科学的结论。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国官员表示,美情报机构溯源报告不太可能就新冠病毒究竟是源自大自然还是从实验室泄露给出明确结论,部分原因是缺乏来自中国的

详细信息。中方对此有何评论?

汪文斌说,美国政府通过情报机构搞所谓溯源报告,不是为了寻找新冠病毒起源的事实真相,也不可能是一份基于事实和科学方法的科学报告,而是为了推卸美国自身抗疫失败责任、向中国甩锅推责。“这样一份栽赃报告、政治报告,自然不可能就病毒溯源得出任何科学的结论,只会对国际溯源和全球抗疫合作造成干扰和破坏。”

“美方声称缺乏来自中国的信息,我可以告诉美方,这不过是掩饰其情报溯源失败的借口。”汪文斌说,中国和世卫组织专家已发布了联合溯源研究报告,里面有充分的权威、有价值的信息。美国是全球疫情感染和死亡人数最多的国家,也是向外扩散病毒最严重的国家。美国疫情发生的时间线不断提前,德特里克堡和北卡罗来纳大学生物实验室同新冠病毒的联系疑点重重。国际社会强烈要求美方就此展现公开透明,提供详细信息。

“美方对上述问题避而不答、讳莫如深,还不断为此设置障碍。这只能说明美方做贼心虚,关心的不是如何找到病毒来源,而是如何借溯源打压别国、服务一己私利。”他说。

### 外交部:

## 美国应该“率先垂范”,邀请世卫组织赴美调查

新华社北京8月25日电 外交部军控司司长傅聪25日在一次媒体吹风会上说,中方再次敦促美国停止利用新冠病毒溯源问题进行政治操演。如果美国顽固坚持“实验室泄露论”,就应该“率先垂范”,邀请世卫组织去德特里克堡基地、北卡罗来纳大学进行调查。

8月24日,中国常驻日内瓦代表陈旭致函世界卫生组织总干事谭德塞,并随函递交了《关于德特里克堡(美陆军传染病医学研究所)的疑点》《关于北卡罗来纳大学巴里克团队开展冠状病毒研究情况》两份非文件。

“关于德特里克堡,国际社会和美国民众早有严重关切。”傅聪说,中方的非文件全面梳理了德特里克堡基地,特别是美陆军传染病医学研究所的疑点。

傅聪举例说,该机构与北卡罗来纳大学巴里克团队合作发表的论文表明,早在2003年他们已具备极其成熟的严重急性呼吸综合征(SARS)相关冠状病毒的合成及改造能力;该机构曾发生多起生物安全事故,特别是2019年

7月美国疾控中心下令关闭其实验室,并公布了一系列违规事项,包括系统地违反生物安全程序;就在该实验室被关闭后,德特里克堡基地附近暴发大规模呼吸道疾病,其中很多症状与新冠肺炎相似,而真实病因、具体病例迄今都未公布;2020年3月,民众在白宫请愿网站发起请愿,要求美国政府公开德堡基地信息,特别是上述关停事件是否与新冠病毒有关。美政府没有做出任何回应,该网站已被整体下线。

“美国是世界上开展生物军事化活动最多的国家,国际社会对美国的所有生物军事化活动都有严重关切,这既包括美国境内的德特里克堡,也包括美国境外的超过两百个生物实验室。”他说。

傅聪说,在叫嚣调查其他国家的生物实验室的同时,美国恰恰是唯一反对建立多边生物核查机制的国家。早在2001年,国际社会本已就《禁止生物武器公约》核查议定书基本达成一致,正是美国以“生物领域不可核查”为由,突然单方面退出,导致国际社会的努力付诸东流。20年来,美国一直无视国际社会的呼

声,独家反对重启核查议定书谈判。

“美国这么痴迷对中国的实验室开展调查,是不是意味着已经改变了反对谈判《禁止生物武器公约》核查议定书的立场?”傅聪说,将于下周召开的公约系列专题会议将是一块试金石,中方将再次呼吁重启公约核查议定书谈判。

关于北卡大学,傅聪表示,美国一直污蔑武汉病毒研究所开展的研究引发新冠肺炎,实际上美国才是全球功能获得性研究最大的资助者和实施方。特别是北卡大学巴里克团队是此类研究的权威,早就具备极其成熟的冠状病毒合成及改造能力。只要调查巴里克团队及其实验室,完全可以澄清对冠状病毒的研究有没有、会不会产生新冠病毒。

他表示,在新冠病毒全球溯源问题上,中方的立场是一贯的、明确的。溯源是严肃的科学问题,中方始终支持并将继续参加科学溯源。中国—世卫组织联合研究报告得出了国际社会和科学界公认的结论和建议,必须得到尊重,今后全球溯源工作也只能在此基础上开展。

“抹黑中国洗白不了美国。我们再次敦促美国停止利用溯源问题进行政治操演。如果美国顽固坚持‘实验室泄露论’,就应该‘率先垂范’,邀请世卫组织去德堡基地、北卡大学进行调查。”傅聪说。